

УДК 101.1

Концепция свободы в философии Гегеля

Н.А. Саркарова

*Нельзя преодолеть необходимость
Прометей*

Проблема свободы важна в теоретическом и практическом значении. В истории философии одним из мыслителей, который разработал концепцию свободы и оказал влияние на всю философскую мысль этого направления, был немецкий философ Гегель.

Представления Гегеля о сущности свободы очень интересны, особенно в том плане, что они отражают одно из основных направлений самого развития проблемы свободы (свобода как саморазвитие духа).

Классическое определение Гегелем свободы как осознанной необходимости долгое время было у нас, что называется, на слуху. Гегель считал неестественным разрыв понятий *свобода* и *необходимость* и их абсолютное противопоставление, в то время как для многих философских систем именно это соотношение явилось камнем преткновения для решения проблемы свободы. Ни свобода, ни необходимость, с точки зрения Гегеля, взятые отдельно друг от друга, не имеют смысла. Гегель впервые подверг критике представление о свободе как о произволе. «Когда мы слышим, что свобода состоит вообще в возможности делать все, чего хотят, то мы можем признать такие представления полным отсутствием культуры мысли» [1, с. 163].

Однако понятие необходимости у Гегеля своеобразное. Как правило, под необходимостью понимают наступление одного содержания на другое и гибель первого, т. е. необходимость отождествляется с принуждением. Но, по Гегелю, связанные друг с другом содержания не чужды друг другу, а «суть лишь моменты единого целого, каждый из которых в отношении с другими остается у себя и соединяется с самим собой. Это преобразование необходимости в свободу, и эта свобода есть не только свобода абстрактного отражения, но, скорее, конкретная и положительная свобода» [2, с. 317].

Необходимость нельзя отождествлять со свободой. Необходимость как таковая, полагал Гегель, еще не есть свобода. Но свобода имеет своей предпосылкой необходимость и содержит ее внутри себя. «Необходимость жестока и действует принудительно, поскольку она не понята» [3, с. 201]. Для Гегеля свобода есть познанная необходимость.

Таково понимание идеи свободы у Гегеля при первом приближении. Для того чтобы понять дальнейшее развитие понятия свободы у Гегеля, необходимо сделать небольшой экскурс в его «Феноменологию духа», которую Маркс в свое время назвал «истинным источником и тайной гегелевской философии». Все развитие человеческого сознания Гегель разделяет на три последовательных периода, на три основные стадии.

Первую из этих стадий Гегель называет предметным сознанием, или сознанием вообще. Объектом сознания на этой стадии является предмет, находящийся вне сознания.

Вторая стадия есть стадия самосознания, т. е. объектом познания здесь является сам познающий субъект.

На третьей стадии, которую Гегель определяет как разум, субъект не противопоставляет себя внешнему объекту, как на 2-й стадии, а постигает свое внутреннее родство с предметом. Теперь субъект понимает, что внешний предмет есть такое же духовное начало, как и сам субъект, тем самым субъект постигает идеалистическое тождество себя, субъекта и объекта. Это и есть, по учению Гегеля, высшая форма в развитии человеческого мышления. Здесь мышление устанавливает, что истинный предмет мысли есть сама мысль. В отличие от материи сущностью духа, разума, является, согласно Гегелю, свобода. Свобода – атрибут духа, так же, как тяжесть – атрибут материи. Свобода, по Гегелю, есть возвращение духа самому себе, в результате уяснения глубинного тождества разума «внутри» – в человеческом сознании и разума «снаружи» – его внешней (природной и социальной) объективации.

Примерно так выглядит теоретический каркас проблемы свободы у Гегеля.

В области истории во времена Гегеля главная трудность заключалась в том, чтобы найти подтверждаемую фактами интеллигибельную схему развертывания исторического процесса. И Гегель находит такую схему: «Всемирная история есть прогресс в сознании свободы – прогресс, который мы должны познать в его необходимости» [4, с. 19]. Гегель утверждает, что смысл прогресса человеческой истории состоит в том, что человечество шаг за шагом проникает в закономерное содержание обстоятельств своей жизни, как бы постигая тем самым присутствие «мирового разума», направляющего судьбу людей. Хотя сущность разума и заключается в свободе, но осознавать свою свободу он начинает не сразу.

Прогресс свободы – это «прогресс в сознании свободы», это не что иное как «развитие понятия свободы» [5, с. 344]. В каждую эпоху люди настолько свободны, насколько абсолютная идея воплотила принцип свободы в историю и насколько люди осознали свою свободу. В основе рабства, по Гегелю, лежит то, что человек не осознал еще себя свободным. Дух с железной необходимостью развивает его сознание. Но здесь сразу же возникает сомнение. Ведь история многообразна, полна страстей и интересов и не укладывается в интеллигибельную схему. Но Гегель писал, что философия имеет дело лишь с блеском идеи, отражающимся во всемирной истории. Его интерес заключается в том, чтобы познать ход развития самоосуществляющейся идеи, а именно – идеи свободы, которая существует лишь как сознание свободы. Таким образом, степень сознания свободы определяет фазу исторического процесса, которую воплощает собой данный всемирно-исторический индивидуум – тот или иной народ.

Гегель обосновывает в своей философии истории «европоцентристскую» концепцию. Всемирная история, по Гегелю, направляется с Востока на Запад, т. к. Европа есть конец всемирной истории, а Азия ее начало. В Китае, по Гегелю, разум еще спит, в Индии он уже грезит, в Вавилонии, Персии и Египте разум уже понимает, что он дух. Однако это понимание свойственно лишь одному человеку – главе государства.

Следующий этап всемирно-исторического прогресса в сознании свободы достигается в Древней Греции и Древнем Риме, где уже некоторые осознают свободу, а не только один, т. к. здесь во многих государствах существует демократический строй.

Наконец, высшим и последним этапом этого процесса является, по Гегелю, «христианско-германский мир, где согласно христианским принципам уже все люди свободны». Таким образом, Гегель связывает идею свободы с христианством. Это придает схеме Гегеля завершенную логическую форму. «Народная религия рождает и питает высокий образ мыслей – она идет рука об руку со свободой» [6, с. 73]. Духовная основа германского мира – христианская идея свободы. Распространение христианства – показатель свободы духа. Идея свободы, по Гегелю, не привнесена извне, она заложена в человеке, «ему необходимо осознать ее, подобно тому, как религия овладевает сердцем».

Концепция свободы Гегеля вызвала значительный резонанс в философском мире. Связь идеи свободы с христианством была воспринята не однозначно. Фейербах считал, что Гегель находится в плену у религии, Б. Бауэр, напротив, утверждал, что философия Гегеля атеистична по сути. Этот спор перекинулся в XX век. Кьеркегор в XIX веке и Н. Бердяев в XX обвиняли Гегеля в безбожии. Бердяев писал, что «философии Гегеля противна идея свободы» [7, с. 218]. Шеллинг объявил систему Гегеля «философией необходимости», отрицающей свободу. Вл. Соловьев в известной статье о Гегеле для энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона, выражая сомнение по поводу гегелевской схемы мирового процесса, отмечал, «что абсолютное по своему понятию есть «чистый акт» и потому непосредственно в мировой процесс входить не может» [8, с. 204].

Идея Гегеля о свободе как осознанной необходимости в той или иной степени знакома нам всем, т. к. она была одной из основополагающих философских идей нашей идеологии. Но концепция свободы гораздо сложнее, объемнее. Марксизм упростил идею свободы, полностью «необходимизировал» свободу. Маркс присоединил свободу к тяжести материи. И она стала «тяжелой свободой». Концепция свободы Гегеля оказала большое влияние на философскую мысль во всем мире. Она представляет собой стройную, логическую, завершенную систему, что, несомненно, привлекает к ней внимание. Но гармония логики не всегда тождественна гармонии реальной жизни. Поэтому говорить об истинности или ложности этой концепции представляется почти невозможным или, по крайней мере, очень сложным.

Литература

1. Гегель. Соч.: В 2 т. – М., 1959. Т. 2.
2. Гегель. Философская пропедевтика // Работы разных лет: В 2 т. – М., 1971. Т. 2.
3. Гегель. Наука логики // Энциклопедия философских наук: В 3 т. – М., 1975. Т. 1.
4. Гегель. Соч.: В 14 т.– М., 1959. Т. 8.
5. Гегель. Феноменология духа // Работы разных лет: В 2 т. – М., 1971. Т. 2.
6. Гегель. Народная религия и христианство // Работы разных лет: В 2 т. – М., 1971. Т. 1.
7. Бердяев Н.А. О рабстве и свободе человека // Мир философии: В 2 т. – М., 1991. Т. 2.
8. Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. – М., 1991.